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Oppgave 1
(Vekt 0.2)

a) Forklar hva vi mener med en prosessmodell eller en systemutviklingsmodell. Beskriv de hovedkategorier eller klasser av prosessmodeller vi har gått gjennom i faget og beskriv likheter og forskjeller.

b) Beskriv Fossefallsmetoden for systemutvikling.
c) Beskriv Evoulsjonær systemutvikling.
d) Er det mulig å kombinere de to metodene fossefall og evolusjonær systemutvikling? I så fall hvorfor/hvorfor ikke?
e) Hva er Cleanroom Software Engineering? Beskriv hovedprinsippene, med vekt på det som skiller modellen fra mer tradisjonelle utviklingsmodeller. Forklar også prinsippet for boksstrukturspesifikasjon og forklar prinsippet for og hensikten med statistisk brukertesting.
f) Forklar hva som menes med ”Reengineering”. Hva er relasjonen mellom BPR (business process reengineering) og software reengineering? Hvorfor er det nødvendig med ”reengineering” og hvilke problemer og utfordringer møter vi når vi skal gjennomføre software reengineering?
Oppgave 2
(Vekt 0.3)

a) Beskriv JSD metoden.  Forklar kort hva de enkelte stegene i JSD består av og hvilke hovedresultater (diagrammer etc.) som produseres i hvert steg.  
b) Drøft sterke og svake sider ved JSD-metoden.
c) Gjennomfør Entitetsstruktursteget for følgende to entiteter:

Et universitet har lærere og studenter.  Studentene immatrikuleres, studerer og får sin avsluttende eksamen.

I løpet av den tiden de er studenter melder de seg på fag og melder seg opp til eksamen, de følger forelesning og de tar eksamen.  Noen stryker og må ta kontinuasjonseksamen.  Noen studenter avslutter studiet uten å ha fullført.  De som har bestått alle fag kan ta hovedfag.  Da skal de utarbeide en hovedoppgave.  Underveis mottar de veiledning og til slutt så leveres den inn til vurdering og man avholder avsluttende hovedfagseksamen.  Studentene mottar da vitnemål

Universitetslærerne blir ansatt, de underviser i fag, de driver med forskning før de slutter, alternativt at de blir pensjonert.  Undervisningen kan bestå av forelesninger og hovedfagsveiledning.  Når han/hun skal forelese et fag velges først pensum og bok, deretter forbereder læreren seg og holder forelesning.  Det skal også lages eksamen og eksamensoppgavene skal rettes.

d)  I hvilket steg i JSD vil sammenkoblingen mellom de to entitetene (og evt. andre entiteter) foregå?

e)  Hva er forskjellen på ”innbakte” (embedded) og ”pålagte” (imposed) funksjoner i JSD?
Oppgave 3
(Vekt: 0.3)

a) Beskriv V-modellen for verifikasjon og validering og beskriv kort hvilke teststrategier (svart boks/hvit boks som er mest fremtredende i de ulike testfasene/testnivåene. Gi en kort beskrivelse og nevn fordeler og ulemper ved noen vanlig brukte testmetoder. 
b) Hva er grunnleggende programstrukturtesting (i boka ”basis path testing”). Hva slags rolle spiller syklomatisk tall når vi skal planlegge slike tester? Hva menes med testdekningsgrad?

c) Forklar dataflyttesting (i boka ”data flow testing”). Hva er den største skilnaden på dataflyttesting og programstrukturtesting?

d) Du har fått i oppgave å sette opp en testplan for å teste integrasjon av en ny nettbank med det gamle underliggende systemet som tar hånd om kontoinformasjon og transaksjoner. Hvordan vil du gå frem for å løse din oppgave og hvilken eller hvilke teststrategi(er) er det mest hensiktsmessig å benytte? Begrunn svaret. 
Oppgave 4
(Vekt 0.2)

a)  Hva er de mest brukte gruppene av estimeringsmodeller for å estimere programvareutvikling (i tid og kostnader)?  Gi en kort beskrivelse og drøft sterke og svake sider ved hver type metode.

b)  Du har fått i oppgave å estimere tid og kostnad for et programvare-utviklingsprosjekt.  Det foreligger en kravspesifikasjon og en overordnet systemdesign.  Prosjektet er i ferd med å starte opp og en trenger bl.a. estimater for å vite hvor mange personer som skal hyres inn i prosjektet.  Beskriv hvordan du ville gjøre denne oppgaven.  Hvilke metoder ville du velge, og hvordan ville du rapportere resultatene (inklusive argumenter for nøyaktigheten av estimatene) til din ledelse?  Det forventes ikke at du husker formler for aktuelle metoder, men at du kan resonnere deg fram til valg av metode ut fra de enkelte metoders styrke og svakhet.

