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Eksamen i fag

IT2603 Systemering II/Software Engineering II


3. desember 2011
kl 0900 - 1300


Hjelpemidler/Aids A1:

Kalkulator tillatt/Calculator allowed
Alle trykte og håndskrevne hjelpemidler tillatt/All printed and written aids allowed
Faglig kontakt under eksamen/Contact during exam:

Professor Torbjørn Skramstad,
tlf. 73591843/97123246
Vektinformasjonen angir hvor mye hver oppgave teller.  Innen en oppgave teller deloppgaver likt.
Weighting shows how much each task counts. Within a task all subtasks are equally weighted.
Lykke til!/Good luck!
.

NORSK BOKMÅL
Dersom du trenger informasjon som ikke står i oppgaveteksten må du:

· Forklare kort hvorfor du trenger denne informasjonen

· Gjøre de nødvendige antagelsene. Disse antagelsene må beskrives i besvarelsen.  
Oppgave 1
(Vekt 0.3)

a)  Beskriv konseptet for "Cleanroom Software Engineering"?  (du bør bruke 1-2 sider på å få fram hovedtrekkene i konseptet).  Hva er det som mest skiller "Cleanroom"-teknikkene fra tradisjonell systemutvikling?   Nevn noen fordeler og ulemper med "Cleanroom Software Engineering".
b)  I Cleanroom Software Engineering er ‘stepwise refinement’ og ‘box structure specification’ viktige begrep. Gi en kort beskrivelse av disse begrepene.
c)  Beskriv JSD metoden.  Forklar de enkelte stegene i JSD og hvilke hovedresultater (diagrammer etc.) som produseres.  

d)  Gjennomfør de to første stegene i JSD ("Entity action step" og "Entity structure step") for følgende system:

En flyplass har fire terminalbygninger, A, B, C og D, som skal forbindes med et hurtigtog for effektiv transport av passasjerer mellom terminalene.  Det er fire stasjoner, en for hver terminal.  Det er to tog, ett som går i hver sin retning.  På hver stasjon er det to knapper som passasjerene trykker på for å varsle at de ønsker transport.  Passasjerene trykker på knappen for den retningen man skal reise.  (F.eks. dersom man står på stasjon B kan man reise enten  til C eller D i den ene retningen eller til A i den andre retningen).  Dersom det ikke er trafikk venter togene på den siste stasjonen det slapp av passasjerer på og venter på tilkallingssignal fra passasjerene.  Dørene på togene åpnes og lukkes automatisk synkronisert med start og stopp på stasjonene.  Det skal utvikles et styringssystem for togene ved hjelp av JSD metoden.  Gjennomfør de to første stegene i JSD for dette systemet.

e)  Hva er forskjellen på datastøm-kobling og  tilstandsvektor-kobling?.  I hvilke steg av JSD er det disse mekanismene benyttes?   

Forklar begrepene innbakt/embedded funksjon og pålagt/imposed funksjon i JSD.  I hvilket steg er det disse begrepene benyttes?

Oppgave 2
(Vekt: 0.1)
a) Hva mener vi med kapabilitetsmodeller for softwareutvikling (Capability maturity models)? Hva brukes de til?
b) Beskriv de fem modenhetsnivåene i CMM og forklar hva som menes med KPA (Key Process Areas.  

c) Hva er hovedforskjellen mellom CMM og CMMI?

Oppgave 3
(Vekt: 0.2)
a) Hva er forskjellen på svart boks testing og hvit boks testing? Beskriv og sammenlign svart boks test-metodene «Analyse av grenseverdier» og «Inndeling i ekvivalensklasser».

b) Hva er integrasjonstesting? Beskriv de ulike strategier for integrasjonstesting.  Diskuter fordeler og ulemper med hver av teknikkene.
c) Forklar hva kontrollstrukturtesting er. Forklar hva dataflyttesting er. Hva er den viktigste forskjellen?

d) Forklar hvordan løkketesting kan gjøres for enkle løkker, nøstede løkker og for sammenkoblede løkker (konkatenerte løkker).
Oppgave  4
(Vekt 0.2)

a) Hva er de mest brukte gruppene av estimeringsmodeller for å estimere programvareutvikling (tid og kostnader).  Gi en kort beskrivelse og drøft sterke og svake sider ved hver type metode.

b) Du har fått i oppgave å estimere tid og kostnad for et programvare-utviklingsprosjekt.  Det foreligger en kravspesifikasjon og en overordnet systemdesign.  Prosjektet er i ferd med å starte opp og en trenger bl.a. estimater for å vite hvor mange personer som skal hyres inn i prosjektet.  Beskriv hvordan du ville gjøre denne oppgaven.  Hvilke metoder ville du velge, og hvordan ville du rapportere resultatene (inklusive argumenter for nøyaktigheten av estimatene) til din ledelse?  Det forventes ikke at du husker formler for aktuelle metoder, men at du kan resonnere deg fram til valg av metode ut fra de enkelte metoders styrke og svakhet.
Oppgave 5
(Vekt 0.2)
a) Hva menes med et kritisk system? Gi noen eksempler på kritiske system. Forklar attributtene trygghet (safety), sikkerhet (security) og pålitelighet (reliability) som vanligvois blir brukt i forbindelse med systemer vi må stole på (dependable) systemer. 

b) Forklar redundans og diversitet. Beskriv likheter og ulikheter. Hvilken teknikk ville du velje for et softwaresystem? Nevn noen grunner til å forsøke å lage systemet utan å bruke redundans/diversitet. 
c) Hva menes med feiltoleranse? Når bruker vi vanligvis feiltolerante løsninger? 
NYNORSK
Om du treng informasjon som ikkje står i oppgaveteksten må du:

· Forklare kort kvifor du treng denne informasjonen.

· Gjøre dei naudsynte meiningene. Disse meiningene må utgreiast i svaret ditt.  
Oppgåve 1 
(Vekt: 0.3)
a)  Beskriv konseptet for "Cleanroom Software Engineering"?  (du bør bruke 1-2 sider på å få fram hovedtrekka i konseptet).  Kva er det som mest skil "Cleanroom"-teknikkene frå tradisjonell systemutvikling?   Nemn nokre fordeler og ulemper med "Cleanroom Software Engineering".

b)  I Cleanroom Software Engineering er ‘stepwise refinement’ og ‘box structure specification’ nokre av teknikka. Gje ei kort omtale av desse begrepa.
c)  Beskriv JSD metoden.  Forklår dei enkelte stega i JSD og kva for hovudresultat (diagrammer osb.) som vert utvikla.  

d)  Gjennomfør de to første stegene i JSD ("Entity action step" og "Entity structure step") for følgende system:

Ein flyplass har fire terminalbygninar,  omtala som A, B, C og D, som skal forbindes med eit hurtigtog for effektiv transport av passasjerar mellom terminalane.  Det er fire stasjoner, ein for kvar terminal.  Det er to tog, eitt som går i kvar sin retning.  På kvar stasjon er det to knappar som passasjerane trykker på for å varsle at dei ynskjer transport.  Passasjerane trykkar på knappen for den retninga dei skal reise.  (Til dømes, om ein står på stasjon B kan ein reise anten  til C eller D i eine retninga eller til A i andre retninga).  Om det ikkje er trafikk venter togene på endestasjonen det slapp av passasjerar på og ventar på signal frå passasjerane.  Dørene på toga vert opna og lukka automatisk synkronisert med start og stopp på stasjonane.  Det skal utviklast et styringssystem for togene med bruk av JSD metoden.  Gjennomfør dei to første stega i JSD for dette systemet.

e)  Kva er forskjellen på datastøm-kobling og  tilstandsvektor-kobling?.  I kva for steg av JSD er det desse mekanismane vert nytta?   

Forklår begrepa innbakt/embedded funksjon og pålagt/imposed funksjon i JSD.  I kva for steg er det desse begrepa vert nytta?
Oppgåve  2
(Vekt: 0.1)

a) Kva meiner vi med kapabilitetsmodellar for softwareutvikling (Capability maturity models)? Kva vert dei brukt til?

b) Beskriv dei fem modenhetsnivåa i CMM og forklår kva som meines med KPA (Key Process Areas). 
c) Gje ei kort omtale av kva er den største ulikheita mellom CMM og CMMI. 

Oppgave  3
(Vekt: 0.2)
a) Kva er forskjellen på svart boks testing og kvit boks testing? Beskriv og sammenlign svart boks test-metodene «Analyse av grenseverdier» og «Inndeling i ekvivalensklasser».

b) Forklår kva kontrollstrukturtesting er. Forklår kva dataflyttesting er. Kva er den viktigste forskjellen?

c) Forklår korleis løkketesting kan gjerast for enkle løkker, nøstede løkker og for sammenkobla løkker (konkatenerte løkker).
Oppgave  4
(Vekt 0.2)

a) Kva er dei mest brukte gruppa av estimeringsmodeller for å estimere programvareutvikling (tid og kostnader).  Gje ei kort omtale  og drøft sterke og svake sider ved kvar type metode.

b)  Du har fått i oppgåve å estimere tid og kostnad for eit programvare-utviklingsprosjekt.  Det foreligg ein kravspesifikasjon og ein overordna systemdesign.  Prosjektet held på  å starte opp og ein treng mellom anna estimater for å vite kor mange personer som skal leist inn i prosjektet.  Beskriv korleis du ville gjere denne oppgåva.  Kva for metodar vil du velgje, og korleis ville du rapportere resultata (inklusive argumenter for kor nøyaktige av estimata er) til din ledelse?  Ein venter ikkje at du husker formler for aktuelle metoder, men at du kan resonnera deg fram til val av metode ut fra de enkelte metodenes styrke og svakhet.
Oppgave 5
(Vekt 0.2)
a) Kva meines med eit kritisk system? Gje nokre eksempel på kritiske systems. Forklår egenskapane tryggleik (safety), sikkerheit (security) og pålitelegheit (reliability) som vanlegvis vert nytta for å omtale system vi treng å lita på (dependable systems). 
b) Forklår redundans og diveritet. Kva er likt og kva skil dei. Kva slags teknikk vil du velja for eit software system? Nemn nokre grunnar til at det kan vera ein god ide å prøve å unngå å bruke redundans/diversitet. 
c) Kva meines med feiltoleranse. Når nyttar ein vanlegvis feiltorerante løysingar? 
ENGLISH

If you need information not given in this text you have to: 

· Explain briefly why you need this information.

· Make the necessary assumptions. These assumptions must be described in your solution.  
Excersise 1
(Weighting 0.3)
a)  Describe the “Cleanroom Software Engineering” concept. (You should use 1-2 pages to describe the main properties). What are the main differences between the “Cleanroom techhniques” and the techniques used in traditional software development techniques. List some benefits and some drawbacks with the Cleanroom Software Engineering concept.
b)  In Cleanroom Software Engineering stepwise refinement and box structure specification is used. Describe these concepts shortly. 
c)  Descrieb the JSD model. Explain the different steps used, and the main results (i.e. diagram types) that are produced.  

d)  Perform the "Entity action step" and the "Entity structure step" in JSD for the following system:
An airport has four terminal buildings, A, B, C and D. These are interconnected with a fast train for fast and efficient transport passengers between the buildings. There are four stations, one for each terminal. Two trains are operation the lines, one for each direction. Each station has two push-buttons used by the passengers to announce that they want transport. The passenger uses the button for the direction he wants to travel.  (e.g. if you stand at station B you can travel to station C or D in one direction or station A in the other direction).  If there is no traffic the trains wait on the last station it delivered passengers and waits for a call signal from passengers at one of te other stations.  The train doors are opened and closed automatically and are synchronized with start/stop at the stations.
A control system for controlling the trains are to be designes using the JSD method. You are expected to perform the first two steps in JSD for this system..

e)  What is the difference between data flow connection and status vector connection? In which steps of JSD are these mechanisms used?   

Explain the two types of functions used in JSD: embedded function and mposed function in JSD.  When are these concepts used (in which step)?

Exercise 2
(Weighting: 0.1)

a) What is meant by capability maturity models in software development? What are they used for? 
b) Describe the five maturity levels in CMM (or CMMI). Explain what Key Process Areas are (KPAs). 

c) What are the main differences between CMM and CMMI?
Exercise 3
(Weighting: 0.2)

a) Explain the difference between black box testing and white box testing: Describe and compare the two black box test methods ”Boundary value analysis” and “Equivalence partitioning”. 
b) Explain the principles for control structure testing and for data flow testing. What is the most distinct difference? 
c) Describe loop testing and explain how simple loops, concatenated loos and nested loops should be tested. 

Exercise 4
(Weighting 0.2)

a) What are the most important types of estimation models for time and cost estimation in software projects? Give a short discussion of strong and weak issues for each type of estimation model.

b)  You are given the task of estimation time and cost for a software development project. A requirement specification and an architectural design is available. The project is about to start and estimates for time, cost and the number of persons needed has to be estimated. Describe how you would perform this task. Which methods would you choose, and how would you report the results, including arguments for the accuracy of the estimates to your management? You are not expected to remember formulas for the actual methods, but that you are able to find the moist promising method(s) based on each method’s strong and weak points.
Exercise 5
(Weighting 0.2)

a) What is a critical system? Mention some examples of critical systems. Explain the attributes, safety, security and reliability which are normally used to characterize dependable systems. 
b) Explain redundancy and diversity. What is similar and what is different. For a software system would you chose diversity or redundancy? Give some reasons to avoid redundancy or diversity. 
c) Describe the concept of fault tolerance. When is fault tolerant normally used? 
