Hjemmeeksamen i KULT2201 Våren 2015
Utlevering av eksamensoppgave: Fredag 15. mai kl. 09.00
Innlevering av eksamensoppgave: Fredag 22. mai kl. 23.59
«Dersom vi tar mål av oss til å trenge inn i og forstå de nye, fremvoksende formene for sosialitet og kommunikasjon, må vi inkludere en analyse av både moral og praksiser, og deres sammenveving og interaksjon i aktørers hverdagsliv» (Spilker og Levold 2007:22)
Hvorfor studere teknologibruk i en hverdagskontekst? Gjør rede for domestiseringsbegrepet. Ta så utgangspunkt i en valgt Informasjons og Kommunikasjonsteknologi (IKT) beskrevet på pensum og drøft domestiseringen av denne.  
Formelle krav:
Omfang: 8-10 sider, eksklusiv forside, innholdsfortegnelse og referanseliste.  Pluss/minus 3400 ord.
Brødtekst i punktstørrelse 12 (Times New Roman), marg 2,5 centimeter og linjeavstand halvannen. 

Separat forside med kandidatnr (ikke navn), emnekode og eksamenssemester/år, hvert påfølgende ark skal merkes KULT2201 og kandidatnr. øverst til høyre (kan gjøres som topptekst), husk sidenummerering!

Bruk av pensumslitteratur i besvarelsen er obligatorisk. 
Bruk av forelesningsnotatene fra faget i år er tillatt, men referanser til forelesningsnotater er tiltenkt som støtte til pensumlitteratur og bør ikke dominere oppgaven. 
Formater litteraturhenvisninger enhetlig og slik at de er fullstendige. Mer info her:  http://www.ntnu.no/viko/oppgave/refererekilder.  Se også dokumentet «En kort guide i å skrive akademisk» som ligger på Its Learning.
Praktisk:
Utlevering/innlevering: Eksamensoppgaven legges ut som «oppgave» i It’s learning og leveres på samme måte som ved øvinger. På denne måten kan både administrasjon og student være sikre på at besvarelsen er levert. For å ivareta anonymitet omgjøres faglærers status fra «lærer» til «student». De eneste som beholder statusen ”lærer” (og dermed kan se/lese oppgavene) er KULTs administrasjon. De skriver så ut alle besvarelser og leverer dem (anonymt) til faglærerne/sensorene. 
 Eventuelle spørsmål om eksamen/eksamensoppgaven skal stilles til faglærer på diskusjonsforumet i It’s learning. Vi oppforderer også studenter til å diskutere fag aktivt på dette forumet seg i mellom i eksamensperioden. 
Vurderingskriterier: Vi legger vekt på at studentene aktivt bruker av stoffet som formidles i forelesninger, pensum og øvinger. Teksten skal være skrevet i en akademisk genre, hvor alle drøftinger, beskrivelser og påstander skal forankres ved hjelp av referanser til forskningslitteratur på pensum. 
Ved sykdom: Ta kontakt med administrasjonen (lotte.saether@ntnu.no) for framvisning av legeerklæring. 
Kontaktperson ved eksamen:  Faglærer Tomas Moe Skjølsvold (tomas.skjolsvold@ntnu.no)
