Alle skriftlige hjelpemidler er tillatt

Kalkulator er tillatt

Kontakt under eksamen: professor Tor Stålhane

Tid 09:00 – 13:00

Eksamen i kvalitetssikring og prosessforbedring – TE 6001

Dersom du for en eller flere oppgaver trenger å gjøre forutsetninger som ikke er beskrevet i  eller kan avledes fra oppgavetekstene, så lag et avsnitt først i besvarelsen av oppgaven der du beskriver de nødvendige forutsetningene og hvorfor du trenger de.

Oppgave 1 – Kvalitetssikring – 30%

1.a Kravspesifisering – 10%

Det er viktig å spesifisere krav på en slik måte at de kan testes eller evalueres på annen måte. Ta utgangspunkt i modellen i ISO 9126 og forklar hvordan man kan lage et sett av testbare krav for vedlikeholdbarhet (maintainability) og flyttbarhet (portability). Kravene behøver ikke være knyttet til et spesielt system.  

1.b Kravsporing – 10%

Forklar hva kravsporing er og lag et enkelt eksempel som viser praktisk bruk av kravsporing. Forklar deretter hvordan kravsporing brukes under testing og vedlikehold. Hvorfor egner ikke kravsporing seg for ikke-funksjonelle krav?

1.c Kravtesting – 10%

Les gjennom kravspesifikasjonen i vedlegget. Lag en testbeskrivelse for log-administrasjonen. Beskrivelsen skal være i henhold til kapittel 5 (Test Case Specification) i den tidligere utdelte standarden IEEE Std. 829.

Oppgave 2 – Forbedringsstrategi – 40%

2.a CMM vs. Problemløsning som forbedringsstrategi - 10%

Beskriv kort de viktigste forskjellene mellom de to forbedringsstrategiene ”CMM” og ”faktabasert problemløsning”.  

2.b Forbedring i bedrift A – 10%

Bedrift A har 30 ansatte. Inntill for kort tid siden var de et eget firma som utviklet et populært utviklingsverktøy – verktøy X. Utviklerne har lang erfaring, men er vant til å jobbe på ”sin måte” uten smålige hensyn til bedriftens rutiner og metoder. Dette har ført til at koden er tung å vedlikeholde. Dette har i sin tur ført til at det er kostbart å endre eller innføre ny funksjonalitet i verktøy X. 

For ett år siden ble de kjøpt opp av firma Y som mener det er et stort forbedringspotensial i det nye firmaet. Som et første tiltak forlanger de at bedrift A skal komme opp på CMM-nivå 2 i løpet av ett år. 

Synes du dette er en fornuftig forbedringsstrategi? Presenter minst tre argumenter for og tre argumenter mot den foreslåtte løsningen før du konkluderer.  

2.c Forbedring i bedrift B – 20%

Bedrift B var tidligere programvaredelen av et stort firma som lager både maskinvare og programvare. Nå har firmaet solgt programvaredelen sin for å konsentrere seg om å lage maskinvare. 

Bedrift B har arvet et omfattende system for kvalitetssikring (QA) og prosessforbedring (SPI) fra det opprinnelige firmaet. Opplegget fungerte bra i det opprinnelige firmaet, men ledelsen har en mistanke om at det ikke alltid  blir brukt - og at om det blir brukt, så er det ikke alltid at det blir brukt på den mest effektive måte. 

Lag en måleplan for å finne ut om kvalitetsopplegget (QA og SPI) blir brukt slik det skal og om det leder til kvalitetsprodukter og forbedring av utviklingsprosessen?

Oppgave 3 – Dataanalyse – 30%

En programvarebedrift har fått mistanke om at en av årsakene til den lave produktiviteten de har observert i det siste er at utviklerne stadig blir avbrutt i arbeidet sitt. For å sjekke dette har de bestemt seg for å samle inn data som de senere skal bruke til å forbedre arbeidsforholdene – gitt at det har noen hensikt å gjøre det (se også spørsmålene 3.b og 3.c). 

3.a – Datainnsamling om  avbrudd – 10%

Bruk GQM for å beskrive hvordan du vil gå fram for å samle inn data for å løse det problemet som er beskrevet over. Det skal være ett GQM mål og det er viktig at ikke datainnsamlingen blir en for stor ekstra belastning for utviklerne.

3.b – Årsaksanalyse – hva forårsaker avbrudd – 10%

Forklar kort hvordan du vil bruke de to teknikkene  Pareto-analyse og Ishikawadiagram (også kalt fiskebeinsdiagram eller årsak-virkningsdiagram) for å finne hovedårsakene til problemet som er beskrevet øverst i oppgave 3.

3.c – Forbedringsplan – 10%

Forklar hvordan du vil gå fram for å lage en forbedringsplan basert på resultatene i oppgave 3.b.  

Vedlegg - Kravspesifikasjon

I denne kravspesifikasjonen vil vi flere ganger referere til begreper som system, delsystem, aktiviteter, funksjonalitet osv. Der vi ikke eksplisitt har sagt noe annet, refererer disse begrepene til det systemet vi beskriver i dette vedlegget. 

Systemet er et tradisjonelt adgangskontrollsystem. Det består av kortlesere ved hver dør, et sett av brukere som har adgangkort med magnetstripe og et sett med adgangsprivilegier i tre nivåer slik at personer med privilegium av type 1 kan åpne alle dører, de med privilegium av type 2 kan åpne et mindre sett med dører, mens de som har privilegium av type 3 kun kan åpne noen få dører. Adgangsprivilegiene kan endres av en adgangsadministrator.

Hvert kort har en person-ID og en PIN-kode. PIN-koden må tastes inn for å få åpnet døren. Systemet må altså registrere både at en person har riktige adgangsprivilegier og at han er registrert i systemet med sin PIN-kode. 

Av sikkerhetsgrunner blir det generert en logg for alle som bruker systemet etter kl. 16:00 og før kl. 08:00 den etterfølgende dag. Denne loggen skal slettes hver dag kl. 12:00.

Det skal være mulig å komme ut av et hvert rom ved å bruke en ”Åpen dør” bryter – altså uten kort. Disse hendelsene skal imidlertid også loggføres i den samme loggen som bruken av magnetkortene.
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