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AVDELING FOR TEKNISK – VITENSKAPELIGE FAG

EKSAMEN I: TE 6001 
TID FOR EKSAMEN: 24. februar, 2004, kl. 09:00 til 13:00
TILLATTE HJELPEMIDDEL: Alle skriftlige hjelpemidler er tillat, kalkulator er tillat
OPPGAVESETTET BESTÅR AV 3 OPPGAVER PÅ 2 SIDER + 0 SIDER VEDLEGG

MERKNADER: faglig kontakt under eksamen er Kåre Auglænd
Oppgave 1 – Kvalitetssikring (maks 30 poeng)

1.a Kravspesifisering – maks 10 poeng

Bruk modellen i ISO 9126 og definer testbare krav til testbarhet og brukevennlighet.  

1.b Testing – maks 10 poeng

Vi tester programvare av to grunner – for å sjekke at vi har implementert det kunden ba om og for å sjekke at det vi har implementert ikke har noen åpenbare feil. Forklar hva slags tester vi trenger for de to overnevnte formålene og hva som er de viktigste forskjellene på dem.  

1.c Dokumentasjon– maks 10 poeng

Undersøkelser har vist at opptil 50 % av utviklingskostnadene i et prosjekt går med til å utvikle og vedlikeholde dokumenter i prosjektet. Diskuter kort hvorfor det er slik og hvilke muligheter man har til å redusere disse kostnadene. 

Oppgave 2 – Prosessforbedring (maks 40 poeng)

2.a Case 1 – maks 25 poeng

Firma A er et middels stort, velrenommert firma. De utvikler programvareløsninger for bank og finans. Tidligere har dette vært basert på tradisjonell programvareutvikling, implementert på stormaskinløsninger. De siste tre årene har det imidlertid blitt stadig mer fokus på Web-baserte løsninger. For halvannet år siden var det klart at bedriften hadde klart overgangen til utvikling av Web-baserte systemer ganske dårlig, noe som hadde gitt seg utslag i dårlige løsninger, kraftige kostnadsoverskridelser og misfornøyde kunder.  

For å gjøre noe med dette deltok bedriften i et stort nasjonalt program for prosessforbedring, uten at dette hadde gitt noen synelige resultater. Firmaets ledelse mente at det var et år med bortkastet arbeid, men de som skulle hjelpe bedriften med å gjennomføre prosessforbedringen mente at bedriften hadde vært for utålmodige. Situasjonen har fortsatt med å forverre seg og noe dramatisk må gjøres viss bedriften skal overleve. 

Lag en forbedringsplan for bedriften for de neste seks månedene. Alle de foreslåtte tiltakene må begrunnes.

2.b Pilotprosjekter - maks 15 poeng

Forklar hva som er hensikten med et pilotprosjekt. Nevn minst to momenter om er viktige for valg av pilotprosjekt. 

Vi kan samle data og erfaringer fra et pilotprosjekt på flere måter – f.eks. ved å bruke GQM eller PMA. Diskuter kort fordeler og ulemper med de to måtene og beskriv minst en fordel og en ulempe med hver av dem.  

Oppgave 3 – Dataanalyse (maks 30 poeng)

3.a Subjektive og objektive data – maks 10 poeng

Forklar forskjellen på subjektive og objektive data. I noen tilfeller er det vanskelig å samle objektive data. Beskriv kort to slike tilefeller og forklar hva du ville gjøre isteden.   

3.b Plotting av data – maks 5 poeng

Hvorfor er det viktig å plotte de data vi samler inn før vi begynner å analysere de? Hva slags prosess kan vi bruke for å få mest mulig informasjon ut av plottene?

3.c – Valg av analysemetode – maks 15 poeng

Vi har samlet data om antall feil funnet etter levering og antall timeverk brukt til enhetstesting for 40 klasser i et system. Vi kan bruke flere framgangsmåter for å analysere data – f.eks. lineær regresjon eller dele klassene inn i flere grupper – f.eks. ut fra høyt, medium, og lavt antall timer brukt til enhetstesting og deretter bruke ANOVA. 

Forklar hvordan du vil gå fram for å velge mellom lineær regresjon og ANOVA.
