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Dersom du for en eller flere oppgaver trenger å gjøre forutsetninger som ikke er beskrevet i eller kan avledes fra oppgavetekstene, så lag et avsnitt først i besvarelsen av oppgaven der du beskriver de nødvendige forutsetningene og hvorfor du trenger de.

Oppgave 1 – Kvalitetssikring (maks 30 poeng)

1a – Hensikten med kvalitetssikring – maks 10 poeng

Gi en kort beskrivelse av de to viktigste formålene med kvalitetssikring.

· Sørge for at vi leverer det vi har lovet i kontrakten med kunden

· Kontinuerlig se etter muligheter for å forbedre prosessen – måten vi jobber på

1 b – Inkrementell utvikling – maks 10 poeng

Mange kvalitetssikringsrutiner og planer bruker ferdige artefakter – kode og dokumenter. Dette gjelder f.eks. inspeksjon av slike artefakter. Hvilke problemer får vi når vi skal utføre inspeksjoner i et prosjekt som bruker inkrementell utvikling og hvordan kan vi løse disse problemene?

Inkrementell utvikling – mye av koden og andre artefakter er stadig i endring. Dette medfører 

· Vi må inspisere artefakter som ikke er ferdige

· Vi må stadig re-inspisere artefakter pga nye inkrementer.

Det finnes ikke noen fasit, men løsninger må fokuser på å løse de to overnevnte problemene.  Viktige momenter for en god løsning er:

· Hvordan inspisere artefakter – f.eks. kode som stadig endrer seg. Dette kan løses både ved å fokusere på inspeksjonsmetoder og på hvordan vi organiserer koden i moduler, pakker etc.

· Hvordan få til effektiv re-inspeksjon. Kan vi droppe inspeksjon av ting osm ikke er endra og hvodan holder vi eventuelt styr på det?  

1c – Hvordan utføre kvalitetssikring – maks 10 poeng

Det oppstår ofte konflikter mellom kvalitetsavdelingen og utviklerne. Hva er hovedårsakene til dette og hvordan kan det forebygges

Problemer:

1. QA-avdelingen blir ofte ansett å ha lite utviklingskompetanse og utvikleren vil derfor ikke ta de alvorlig.

2. QA-avdelingen blir sett på som ledelsens forlengede arm in i prosjektene.

3. Qa-avdelingen blir oppfattet som et kontrollerende organ som påfører prosjeteen ekstrakostander ved å tvinge de til å produsere en hel masse rapproter som ingen – og særlig ikke kunden – har behov for.

Mulige løsninger:

1. QA-avdelingen må delta / være en del av prosjektet, ikke en fjern og selvrekruterende gruppe.

2. QA-avdelingen må bli flinkere til å fortell hva deres oppgaver er – se svar på oppgave 1a. 

3. Bare gjøre ting som bidrar til verdi for kunden. Fjern alle aktiviteter som bare skal kontrollere uten å bidra til produktets verdi – all kontroll utenom den som er nødvendig for å sikre at produktet gjør brukeren fornøyd. 

Oppgave 2 – Prosessforbedring (maks 40 poeng)

2a – Risikoanalyse – maks 10 poeng

Hva er risikoanalyse og hvorfor er risikoanalyse viktig i prosessforbedring? Sett opp en risikotabell og forklar kort hvilken rolle hver enkelt kolonne spiller i bruken av resultatet fra en risikoanalyse.

Risiko skriver seg fra usikkerhet – usikker viten om framtidige hendelser. Prosdesforbedirng handler om å endre det som finnes – f.eks. måten vi jobber på – for å oppnå en fremtidig effekt. Rirkoanalysen er derfor den analysen vi gjør for å identifisere mulige framtidige problemer, deres konsekvens og sannsynelighet og for å identifisere mulige mottiltak. Dersom risikoanalysen viser at riskoen er for stor må vi samle inn mer informajson for å redusere usikkerheten og dermed risikoen. 

	Hendelse
	Konsekvens

K
	Sannsynelighet

p
	Risiko
	Preventive tiltak
	Reaktive tiltak
	Ansvarlig

	Hendelse som kan medføre problemer
	Konsekvenser av hendelsen
	Hvor sannsynelig er hendelsen
	K*p
	Prøve å forhindre før det går galt
	Prøve å redusere konsekvesn viss det går galt
	Ansvarlig for å sette iverk tiltakene


Konsekvens og sannsynelighet kan være H, M eller L eller vi kan bruke tall – rangering – fra 1 til 10 og får en risikoskår mellom 1 og 100. 

2b – En casestudie – maks 30 poeng

 Bedriften ”Bevaremegvel” består av fire tidligere studenter fra HiS. De er kreative og flinke til å designe og implementere kode og de jobber raskt og effektivt, noe som har gjort de svært populære blant andre bedrifter i Stavangerområdet. Kundene deres er bedrifter som har små, men intrikate problemer innenfor Java og Microsoft Windows. 

De ansatte er ustrukturerte og ganske udisiplinerte. Dette gjør at man noen ganger blir forsinka med leveransene sine. Den verste, men dessverre ikke eneste, tabba hittil var et resultat de ”glemte å levere” fordi de plutselig fikk et nytt, spennende oppdrag fra Statoil. 

Ryktet deres tåler ikke mange slike tabber, så de blir fort enige om at ”noe må gjøres”. Spørsmålet er imidlertid ”Hva”.

Beskriv et forbedringsprosjekt for ”Bevaremegvel”. Beskriv de metodene og teknikkene du velger. Det er viktig å ikke ødelegge bedriftens konkurransefortrinn. Du må derfor gjøre nøye rede for de beslutningene du tar og hvorfor du velger akkurat disse og ikke andre. 

Hovedproblemet, slik jeg ser det, er leveransepresisjon – levere det de har lovet til avtalt tid. Forbedrnigen må derfor fokusrre på dette, samtidig som man passer på å ikke lageet tungt QA-apparat som ødelegger krativitet og følelsen av at det er gøy å jobbe. Dessurten er det befrensa hvor mye adm. overhead fire mann kan bære. 

Det finnes flere løsninger, men jeg ville startet med å ta utgangspunjkt i den store tabba – glemt leveranse fordi noe annet, mer interessant, dukka opp. Foeslår følgende prosess:

· Fase 1: hastetiltak – det vi må gjøre med en gang

· PMA for å finne ut hva som gjorde at vi glemte å leverte

· Identifisere mulige tiltak

· Prioritere og iverksette tiltak – f.eks. de to viktigste. De tiltaken vi velger må ha aksept og være ubyråkratiske

· Fase 2: langsiktige tiltak – de vi må begynne med så snar vi er ferdige med hastetiltakene.

· Lage en enkel mal for prosjektplaner med fokus på leveringspresisjon

· Vidrereføre og institusjonalisere tiltakeen fra fase 1

· Overvåke alle leveranser, f.eks. ved å ha ukentlige statusmøter. Tiltaken fra fase 1 vil være viktig input her. 

Oppgave 3 – Dataanalyse (maks 30 poeng)

3a – Data og erfaring – maks 10 poeng

Når vi har samlet inn en del data om et problem, er det naturlig å bruke statistiske metoder for å se hva slags informasjon dataene inneholder.  Foreleserne i dette faget har til det kjedsommelige gjentatt at det er viktig med både statistikks dataanalyse og domenekunnskap for å få informasjon. Hvorfor er domenekunnskap viktig og hvem kan bidra med dette i dataanalysen? 

Statistikken kan fordelle om egenskaper ved dataene, så som middleverdi, median, standardavvik osv. statistiks analyse kan imidlertid aldri fortelle noen om hva datene betyr – hvorfor vi observerer det vi gjør. For å inne ut av dette trenger vi domenekunnskap. Det det generelle tilfelle må denen altid komme fra folk som har praktisk kunnskap og erfaring fra domenet.  

3b – Objektive og subjektive data – maks 10 poeng

Definer subjektive og objektive data. Diskuter kort de viktigste faktorene som bestemmer om vi velger å samle inn objektive eller subjektive data og hva som er viktig når vi skal samle inn data som tilhører hver av de to datatypene.

· Subjektive data – data som bygger på vurderinger som gir  egenskaper eller tallverdier. Brukes når egenskapen er vanskelig / umulig å måle eller der målingen vil medføre store kostnader. 

· Objektive data – data som ikke er avhengig av vurderinger. Brukes der det er mulig. 

Viktig prinsipp – viktigere med subjektive data for noe vi er interessert i enn med objektive data om noe som vi ikke er interessert i .  

3c – GQM – maks 10 poeng

Hvorfor er GQM et nyttig verktøy for å planlegge og utføre datainnsamling?  Ved siden av det å utarbeide selve arbeidsarket er feedback møtene noe av det viktigste når vi bruker GQM. Forklar feedbackmøtenes rolle i datainnsamlingen. Legg særlig vekt på datavalidering og dataanalyse. 

Ved å bruke GQM sørge vi for at data blir samla inn på en målretta måte – vi har et spørsmå vi ønsker svar på. I tillegg deltar de som skal samle inn data, noe som gir kontroll og dermed tillit, interesse og engasjement. Dette gir god kvalitet på datene. 

Feedbackmøteen har flere oppgaver:

· Samler vi inn de riktige datene – validering av måleplanen, GQM-arbeidsarket o de valgte metrikkene

· Samler vi inn data på den riktige måten – verifisering av instruksjonene for å samle inn data og sjekk på at disse instruksjoenne er brukbare. 

· Være på utkikk etter prosjektspesifikke forbedringer som kan realiseres her og nå. 

· Tolking av data – hva betyr de? Dette kan bare de som samler inn datene svare på, det er ikke et statistisk problem. Se også svar til oppgave 3a. 

