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Lykke til!
Dette eksamenssettet gir maksimalt 70 poeng. De resterende poengene kommer fra den obligatoriske øvingen – essayet. Hvert delspørsmål teller likt. Dette betyr for eksempel at siden 2b teller 10 poeng vil hvert av de to delspørsmålene telle fem poeng.  

Generelt for hele eksamen gjelder at viss du har bruk for informasjon du ikke finner i oppgaveteksten så skal du:

· Dokumentere de nødvendige antagelsene.

· Forklare hvorfor du trenger disse antagelsene. 

Svarene skal være korte og konsise

Oppgave 1 – Kvalitetssikring (25 poeng)

1a - Kvalitetssikringsprosedyre – 15 poeng

I vedlegg 1 finner du en av bestemmelsene fra ISO 9001 sammen med retningslinjene fra ISO 90003. 

· 1a-1: Du skal lage en prosedyre som beskriver hvordan et middels stort norsk IT-firma – 10 til 20 ansatte - skal implementere denne bestemmelsen. 

En prosedyre må inneholde beskrivelse av hva som skal gjøres, hvordan det skal gjøres, hvorfor det skal gjøres om hvem (rolle) som skal gjøre det. 

For denne spesielle prosedyren er de viktig at man får med alle tre områdene:

· Kravdefinisjon – hvordan sikre at alle kravene er tilstrekkelig godt definert. Dette blir vanligvis løst via en eller annen form for inspeksjon. 

· Alle uoverensstemmelser i forbindelse med krav og kontrakt er løst. Dette kan gjøres ved at man identifiserer uoverensstemmelser, sjekker at man har blitt enige og ha et dokument som bekrefter dette. 

· At vi kan gjennomføre det vi forplikter oss til i kontrakten. Dette er ofte den vanskeligste delen. Man trenger et møte og en grupperprosess der man ser på hvert enkelt krav og blir enige om hvilken av følgende kategorier det hører hjemme i:

· Har gjort det mange ganger før – ingen problemer.

· Har gjort det en eller noen få ganger før – mulig risiko.

· Har aldri gjort det før, men det finnes tilgjengelig erfaring for eksempel i form av konsulenter – stor risiko. Jobben bør skilles ut i et forprosjekt med betaling pr. time 

· Har aldri vært gjort før – dette medfører at vi må holde oss unna dette kravet eller skille det ut i et forprosjekt med betaling pr. time 

1b – Informasjon – 10 poeng

Problemstillingen som blir berørt i oppgave 1a er viktig for alle firmaer siden det viser seg at problemer relatert til krav er hyppige og kostbare. 

· 1b-1: Hva slags erfaringer bør QA-avdelingen samle inn for å stadig bli bedre til å utføre denne aktiviteten. 

For de to første områdene vil det være viktig å bygge opp generell erfaring med å gjennomføre denne typen inspeksjoner og dokumentgranskinger / gjennomganger. For det siste området er det også viktig å bygge opp erfaring med hva vi kan. Dette inkluderer info om:

· Tilgjengelig kompetanse i bedriften.

· Kompetanse vi kan leie inn, for eksempel i form av konsulenter.

· Hva vi har hatt problemer med å få til tidligere og eventuelle tilhørende korrektive tiltak.

· Hva vi pleier å lykkes med.


Oppgave 2 – Generell forbedring (30 poeng) 

2a – GQM – 20 poeng

En typisk norsk programvarebedrift ønsker å begynne å forbedre seg – særlig synes de det er viktig å forbedre estimeringsprosessen sin slik at de kan lage realistiske estimat for hvor mye det koster å utvikle et system. 

Estimering forgår for øyeblikket på følgende måte:

1. Systemet deles opp i arbeidspakker av ”passe” størrelse. 

2. Utviklerne kommer sammen og diskuterer seg fram til hva hver enkelt arbeidspakke vil koste i timeverk. 

3. Kostnadene til prosjektet blir satt like summen av kostnadene for hver enkelt arbeidspakke. 

4. Gjennom hele utviklingsprosjektet registrer de antall brukte timeverk for hver arbeidspakke.  

Det har oppstått to klikker i bedriften – de som er fornøyde med det som finnes av erfaring i bedriften og vil bruke affinitetsdiagrammer (KJ, ”gule lapper”) og de som vil bruke GQM og få ”ordentlige data”.

· 2a-1: Diskuter fordelene og ulempene med å bruke affinitetsdiagrammer (KJ, ”gule lapper”) i den situasjonen som er beskrevet over. 

Fordeler med KJ: enkelt å ta i bruk – krever ingen opplæring eller forberedelser.
Ulemper med KJ: bygger bare på det hver enkelt deltaker husker. Hukommelse er ofte svært selektiv. Dette kan gi ufullstendige eller direkte feil resultater. 


· 2a-2: Diskuter fordeler og ulemper med å bruke GQM i den situasjonen som er beskrevet over.

Fordeler med GQM: gir data som er samlet inn på en uniform og kontrollert måte på det tidspunktet info oppstår. Dette gir gode data.
Ulemper med GQM: krever opplæring av deltakerne og at man gjennomfører GQM-prosessen i forkant av prosjektene man skal samle info fra. I tillegg vil datainnsamlingen ta tid fra resten av prosjektarbeidet. 


· 2a-3: Hvordan kan vi redusere problemene relatert til å bruke affinitetsdiagrammer (KJ, ”gule lapper”)?

Det enkelsete er å forankre resultatene fra KJ i tilgjengelige, tidligere erfaringer. Dette kan for eksempel være info om tidligere arbeidspakker – estimert og medgått tid.

· 2a-4: Kan vi – over tid – kombinere bruken av PMA og GQM og få til en forbedringsprosess som er bedre enn en av de to metodene brukt alene? 

Svakheten ved KJ er at den er basert på hukommelsen til deltakerne. Svakheten til GQM er at den krever opplæring og stjeler tid fra prosjektet. 

Viss alle lærer GQM (dette må skje over tid) og man på forhånd blir enige om at man skal ha en KJ som fokuserer på tema X ved slutten av prosjektene kan man:

· Definere ved starten av prosjektet hva som vil være relevant info. 

· Lage en plan for innsamling av relevant info.

· Samle inn relevant info i løpet av prosjektet i henhold til plan

· Bruke disse data som forankring og input i KJ prosessen. 

2b – Dataanalyse – 10 poeng

Dataene som ble samlet inn i henhold til måleplanen fra spørsmål 2a viser at det er glemte krav og glemte arbeidspakker som er ansvarlig for mesteparten av budsjettoverskridelsene. 

· 2b-1: Hvordan vil du gå videre for å identifisere de viktigste årsakene til at vi glemmer krav og arbeidspakker i estimeringsprosessen?

Bruk årsak - virkningsanalyse – RCA – ved hjelp av Ishikawadiagram. Når vi har et ferdig diagram må vi prioritere årsakene i henhold til viktighet. 

· 2b-2: Når du har identifisert de viktigste årsakene til estimeringsfeil, hvordan vil du da gå videre for å bli kvitt eller redusere effekten av disse feilårsakene? 

Når vi har identifisert de viktigste problemårsakene må vi gå gjennom de etterfølgende trinn. Avhengig av størrelsen / alvorlighetsgraden på endringen kan et eller flere av trinnene forenkles eller fjernes. Dette gjelder for eksempel risikovurdering eller definisjon av evalueringskriterier.

· Identifisere en eller flere metoder for å redusere eller fjerne problemet på samt fastsette evalueringskriterier. 

· Evaluer risikoen knyttet til innføringen av hver metode

· Velge en av metodene for realisering

· Lage en realiseringsplan – inklusive en ny risikovurdering.

· Gjennomføre planen

· Evaluere resultatene – hjalp dette?

Oppgave 3 – Forbedringsmetoder (15 poeng)

Paretoanalyse og Ishikawadiagram (årsaksanalyse) er to teknikker som ofte forekommer i forbedringsarbeid. Selv om begge teknikkene er viktige kan ingen av de brukes alene eller bare de to sammen. 

· 3-1: Hva slags data trenger vi for å kunne bruke Paretoanalyse og hva slags informasjon får vi ut av denne analysen?

For å kunne bruke Paretoanalyse må vi ha data som beskriver et problem – for eksempel antall feil – og en av et sett av mulige årsaker – for eksempel glemt i implementasjon, manglende krav, etc. når vi sortere disse dataene får vi et stolpe diagram som viser hvor mange – gjerne hvor stor andel – av problemene som har en gitt årsak. Ut fra dette diagrammet kan vi finne de dominerende årsakene – de som samme forårsaker for eksempel 70 % av problemene. Disse er de viktigste årsakene å gjøre noe med.

· 3-2: Hva slags data trenger vi for å kunne bruke et Ishikawadiagram og hva slags informasjon får vi ut av denne analysen?

Vi trenger et problem – det problemet vi skal løse – samt folk med erfaring og kunnskap om det valgte problemet. Andre erfaringer – for eksempel fra tidligere rapporter etc. kan også være nytting, men er ikke nødvendig. 


· 3-3: Hvordan kunne man anvende Paretoanalyse på et affinitetsdiagramm (KJ, ”gule lapper”)?

Den enkleste måten å gjøre dette på er å telle antall lapper i hver gruppe. Dette kan si noe om hvor viktig gruppa er. Det ligger en liten fare i dette som man bør ta med i betraktning – mange vil huske på og referere til små, banale problemer som dermed vil kunne få mange lapper. En måte å komme ut av dette på er å bare telle lapper oms er signifikant forskjellige. 


Vedlegg 1 – ISO 9001, 7.2.2 
7.2.2 The organization shall review the requirements related to the product. The review shall be conducted prior to the organization’s commitment to supply a product to the customer (e.g. submission to tenders, acceptance of contracts or orders, acceptance of changes to contracts or orders) and shall ensure that

· product requirements are defined
· contract or order requirements differing from those previously expressed are resolved
· the organization has the ability to meet the defined requirements 

Comments – ISO 90003
Issues which may be relevant during the organization’s review of software tenders, contracts or orders include, but are not limited to the following:

· The feasibility of meeting and validating the requirements and product characteristics, including identifying the required software characteristics (e.g. functionality, reliability, usability, maintainability, portability and efficiency)

· Software design and development standards and procedures to be used

· The identification of facilities, tools, software items and data, to be provided by the customer, the definition and documentation of methods to assess their suitability for use

· The operating system or hardware platform

· Agreement on the control of external interfaces with the software product

· Replication and distribution requirements

· Customer-related issues

· Life cycle processes imposed by the customer

· Period of obligation of the organization to supply copies and the capability of reading master copies

· Management issues

· Risk management should be addressed (see also 7.2.2)

· Organization’s responsibility with regard to subcontracted work

· Scheduling of progress, technical reviews and outputs

· Installation, maintenance and support requirements

· Timely availability of technical, human and financial resources

· Legal, security and confidentiality issues

· Information handled under the contract may be subject to concerns regarding intellectual property rights, license agreement, statutory and regulatory requirements, confidentiality and the protection of information, including patents and copyrights.

· Guardianship of the master copy of the product and the rights of the customer to access or verify that master

· Level of information disclosure to the customer, need to be mutually agreed by the parties

· Definition of warranty terms

· Liabilities/penalties associated with the contract

The following risks may be included when reviewing requirements related to the product:

· Criticality, safety and security issues

· Capabilities and experience of the organization or its suppliers

· Reliability of estimates of resources and the duration required for each activity

· Significant differences between the times required to deliver products ort services and the times determined from plans through the optimization of cost and quality goals.  

· Significant geographical dispersion of the organization, customers, users and suppliers

· High technical novelty, including novel methods, tools, technologies and supplied software

· Low quality or availability of supplied software and tools

· Low precision, accuracy and stability of the definition of the customer requirements and external interfaces

The implication of any contract changes on resources, schedules and cost should be evaluated, particularly for changes to scope, functionality or risk. The above issues should be re-evaluated as appropriate.

The customer may have responsibilities under the contract. Particular issues many include the need for the customer to co-operate with the organization, to provide necessary information in a timely manner and to resolve action items. When assigned to monitor life cycle activities, a customer representative may represent the eventual user of the product, as well as executive management, and have the authority to deal with contractual matters  which include, but are not limited to, the following:

· Dealing with customer-supplied software items, data, facilities and tools that are found unsuitable for use

· Organizing access to end-users, where appropriate

Review of requirements may be performed by internal or external organizations. This may include reviews of requirements related to contracts, engineering, maintenance and quality.  
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