Sammendrag: Kapittel 7 – Karbohydrater og Glykobiologi

Introduksjon:

· Karbohydrater er molekyler som er enten aldehyder eller ketoner, og som inneholder flere hydroksylgrupper.

· Tre hovedklasser for karbohydrater: Monosakkarider, oligosakkarider og polysakkarider.

· Monosakkarider består av en enkelt enhet av aldehyd eller keton med tilhørende hydroksylgrupper.

· Oligosakkarider består av korte kjeder med monosakkaridenheter, koblet sammen med glykosidiske bindinger. De fleste oligosakkaridene som består av tre eller flere enheter finnes ikke som frie entiteter, men er koblet til ikke-sukkere (lipider og proteiner) i glykokonjugater.

· Polysakkaridene er sukkerpolymerer som består av flere enn 20 enheter monosakkarid.

7.1: Monosakkarider og disakkarider:

· De enkleste monosakkaridene er enten aldehyder eller ketoner med to eller flere hydroksylgrupper. Mange av karbongruppene der hydroksylgruppene er bundet er kirale sentre, som gjør at det kan dannes mange stereoisomerer.
· Monosakkaridene er fargeløse, krystallinske faste stoffer som er lett løselige i vann, men som er uløselige i upolare løsningsmidler. Bakbena på vanlige monosakkarider en ugrenede karbonkjeder, der alle karbonatomene er linket sammen med enkeltbindinger. Ett sted på sukkermolekylet vil det finnes en karbonylgruppe (enten på enden eller midt i karbonkjeden på vanlig form, aldehyd eller keton). Hver av de andre karbonatomene har en hydroksylgruppe. Dersom karbonylgruppen sitter på enden, kalles molekylet for en aldose. Derimot, hvis det sitter på et av de ”indre” karbonatomene, kalles molekylet for en ketose.

· Monosakkarider med fire, fem, seks og syv karbonatomer i bakbena kalles respektivt for tetroser, pentoser, heksoser og heptoser.

· Alle monosakkaridene bortsett fra dihydroksyaceton inneholder ett eller flere kirale karbonatomer og er optisk aktive isomeriske former. Det vil si at for eksempel glyceraldehyd har ett kiralt senter, og at molekylet følgelig har to ulike optiske isomerer, eller enantiomerer.
· Man kan lage Fischer-projeksjoner, der horisontale bindinger prosjekteres ut av papirplanet mot leseren, og vertikale bak papirplanet vekk fra leseren.

· Generelt: Et molekyl med n kirale sentre har 
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 stereoisomere. De molekylene som har samme konfigurasjon som D-glyceraldehyd kalles D-isomere, mens de som har samme konfigurasjon som L-glyceraldehyd kalles L-isomere.
· 4-karbon og 5-karbon ketosene har fått ”ul” inne i navnet til den korresponderende aldosen.
· To sukkere som kun er forskjellig i konfigurasjonen rundt ett karbonatom, kalles en epimer.

· I vannlig løsning har aldotetroser og alle monosakkaridene med fem eller flere karbonatomer en syklisk struktur, der karbonylgruppen har formet en kovalent binding med oksygenet av en hydroksylgruppe langs kjeden. Dette er et resultat av en generell reaksjon mellom alkoholer og aldehyder eller ketoner for å danne hemiactaler og hemiketaler som inneholder et ekstra asymmetrisk karbonatom og eksiterer i to stereoisomere former.

· Forstavelsen i navnet (α eller β) forteller at hydroksylgruppen på det anomeriske senteret er, i en Fisher prosjeksjon, på samme siden som hydroksylgruppen festet på det kirale senteret som er lengst vekk. Disse seksringene kalles for pyranoser fordi de likner pyran.
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